

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Усова Алексея Александровича «Жилище в геокультурном пространстве Русского Севера», представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры (культурология)

Исследование посвящено актуальной в наше время теме – выявлению взаимоотношения культуры и пространства, места традиционного жилища в этом процессе. Жилище (дом, изба) рассмотрено с точки зрения междисциплинарных подходов к теме: философских, этнографических, геокультурологических и др. Анализируется пространство Русского Севера, которое формировало определенный тип жилища с учетом традиций населения, природного и культурного окружения. Историографический обзор позволяет выделить новое научное направление – изучение пространства культуры, в том числе традиционного жилища, в рамках этносемиотики и сакральной географии коренных народов Севера и Арктики. Основоположником этого направления назван Н.М. Терехин. Пространства Севера обширны, что связано с разнообразием природно-климатических условий, а это, в свою очередь, приводит к особому типу хозяйствования и, конечно, к специфике обустройства поселений.

Структура диссертации логическая. В двух главах, разбитых на подразделы, автор выявляет особенности формирования поселений, в основе которых – дом. Дом показан как главный элемент жизни, своеобразный микрокосм, где спокойно, комфортно, безопасно. Он включен в систему оберегов уже при своем строительстве и остается таковым при своем бытовании. Дом создает вокруг себя расширяющееся геокультурное пространство – дом, деревня, окрестности, которое имеет свои особенности и существует в триаде «человек – природа – культура». Это показано на примерах Онежского Поморья Архангельской области, где автор участвовал

в изучении некоторых объектов. Декор северного дома несет символическую нагрузку, которая также объяснена.

Определены объект и предмет исследования, поставлены цель и задачи, выдвинута гипотеза, обоснованы хронологические рамки; методологическая основа позволяет раскрыть заявленную тему.

В историографии можно было бы упомянуть труды Л.В. Даля, побывавшего на Севере в 1877 году и оставившего свои яркие впечатления о деревянном зодчестве Русского Севера, в том числе и крестьянских постройках.

В целом работа заслуживает хорошей оценки. Выводы исследования соответствуют заявленным положениям, выносимым на защиту, они аргументированы и обоснованы. Автореферат диссертации А.А. Усова «Жилище в геокультурном пространстве Русского Севера» в целом соответствует требованиям «Положения о присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Смирнова Марина Александровна,
кандидат исторических наук (07.00.02 — Отечественная история)
главный библиотекарь ГБУК Архангельской области
«Государственное музейное объединение
“Художественная культура Русского Севера”»
Служебный адрес: 163000, г. Архангельск, пл. Ленина, 2
Служебный телефон: 8 (8182)21-16-73, 65-32-38
Web-сайт: <http://www.arhmuseum.ru/>
E-mail: ma.al.smirnova@mail.ru

03.06.2022

Смирнова



Смирнова М.А.